

## К ЮБИЛЕЮ АНАТОЛИЯ СТЕПАНОВИЧА СКРИПКИНА

28 ноября 2000 г. Анатолию Степановичу Скрипкину, известному российскому археологу, доктору исторических наук, профессору, заведующему кафедрой археологии, древней и средневековой истории, первому преподавателю Волгоградского государственного университета, исполняется шестьдесят лет.

Анатолий Степанович родился в 1940 году в станице Нижняя Глебовка Кушевского района Краснодарского края. Во время войны его отец побывал в плену, прошел фильтрационные лагеря, после которых был направлен на восстановление Сталинграда. Детство и отрочество Анатолия Степановича прошли в разрушенном городе. Ему довелось жить в руинах мельницы Герхарда, которая ныне как памятник Сталинградской битвы оставлена в том виде, в каком она была после войны. На его глазах гибли от оставшихся после войны мин и снарядов товарищи по играм. Вместе со всеми сталинградцами мальчик радовался каждому возрожденному дому, улице, кварталу. Из того времени А.С. Скрипкин вынес умение упорно трудиться в любых условиях и достигать поставленных целей.

В юности Анатолий Степанович увлекался футболом, пройдя все ступеньки спортивной карьеры от игрока дворовой команды до защитника волгоградского городского клуба «Динамо». Отслужив в армии, он поступил на исторический факультет Волгоградского пединститута. Здесь под влиянием руководителя студенческого кружка Доры Израилевны Нудельман юноша увлекся археологией. В середине 60-х годов в сборниках тезисов докладов, сделанных на Всесоюзных археологических студенческих конференциях, появились его первые студенческие работы, определившие главную тему его творчества — археологию сарматов. Талантливый выпускник не остался незамеченным. В 1966 г. ему было предложено место ассистента в институте на кафедре всеобщей истории. Уже в 1967 г. Анатолий Степанович возглавил экспедицию, став одним из пионеров волгоградской полевой археологии. Судьба оказалась к нему благосклонной: многие из раскопанных им памятников получили широкую известность в научных кругах.

Знакомство с полевой археологией в экспедициях Валентина Павловича Шилова, аспирантура в ИА АН СССР под руководством Константина Федоровича Смирнова в 1970—1973 гг. во многом сформировали научные воззрения и личностные качества нынешнего юбиляра. В 1974 г. в кандидатской диссертации «Позднесарматская культура Нижнего Поволжья» А.С. Скрипкин сумел убедительно объяснить механизм становления и развития сарматской культуры II—IV вв. до н. э.

Вернувшись в Волгоград, Анатолий Степанович продолжил работу в пединституте в должности старшего преподавателя, доцента, заведующего кафедрой всеобщей истории, затем в его жизни произошел крутой поворот. В апреле 1980 г. А.С. Скрипкин одним из первых поверил в планы создания в Волгограде классического университета, принял приглашение М.М. Загорюлько и перешел на работу в только что открытый Волгоградский государственный университет, став его первым преподавателем, затем заведующим кафедрой истории, проректором по учебной и научной работе, заведующим кафедрой археологии, древней и средневековой истории.

В первые годы существования университета много сил отняла учебная и административная работа. Преподавая в университете, А.С. Скрипкин разработал авторские курсы «История первобытного общества», «Археология», «История Древнего Востока», «Источниковедение», «Введение в археологию», «История и культура сарматов», «Кочевники Евразии и древние цивилизации: проблемы взаимодействия», постоянно руководил спецсеминаром. Уже в первые годы существования университета Анатолию Степановичу удалось добиться открытия в университете археологической лаборатории. Вместе Б.Ф. Железчиковым А.С. Скрипкин сумел объединить вокруг себя дружную команду из числа учеников (И.В. Сергацков, В.М. Клепиков, А.Н. Дьяченко, М.А. Балабанова, В.И. Мордвинцева и др.). В атмосфере доброжелательности, поддержки в молодом университете постепенно начала складываться новая научная археологическая школа.

Несмотря на все трудности, связанные со становлением университета, А.С. Скрипкин продолжил исследования, посвященные проблемам хронологии, происхождения и этнической истории сарматов. Они завершились изданием в 1984 году монографии по археологии Нижнего Поволжья в первые века нашей эры. Серьезный источниковедческий анализ привел исследователя к мысли о несовершенстве хронологических позиций ранне- и среднесарматской культур. Разработка этой темы вылилась в серию публикаций, завершившихся фундаментальным трудом «Азиатская Сарматия: проблемы хронологии и ее исторический аспект» (Волгоград, 1990), в котором на основе анализа массового материала конец раннесарматской и становление среднесарматской культур отнесены к рубежу эр. Эта книга принесла автору в 1992 году степень доктора исторических наук. В 1993 г. Анатолию Степановичу было присвоено звание профессора, а в 1995 г. — звание «Почетный работник высшей школы».

В настоящее время А.С. Скрипкин продолжает разработку вопросов этнической истории сарматов, выясняет роль миграций в становлении сарматских культур. Он является членом координационного совета при Институте археологии РАН по сарматской проблематике, входит в постоянно действующий оргкомитет по проведению международных конференций «Проблемы истории и культуры сарматов». Ученый принимает участие в работе по исследованию функционирования в древности Великого шелко-

вого пути. Вместе с Б.Ф. Железчиковым и И.В. Сергацковым Анатолий Степанович был основным соисполнителем в российско-итальянском исследовательском проекте по статистической обработке погребальных памятников Азиатской Сарматии. В рамках научной программы «Интеграция» А.С. Скрипкин руководит выполнением совместных с Институтом археологии РАН работ по изучению золотоордынского города Сарай-ал-Джедид и его округи. Он также координирует совместные археологические исследования Волгоградского и Мэнсфилдского университетов на территории Волгоградской области и в штате Пенсильвания (США). Перу А.С. Скрипкина принадлежат сто двадцать научных работ, в том числе несколько монографий. Его труды печатались в Италии, Германии, США.

Научную работу А.С. Скрипкин успешно сочетает с подготовкой специалистов высшей квалификации в качестве научного руководителя докторантов и аспирантов. Под его руководством защищены пять и подготовлены к защите три кандидатские диссертации. Общий педагогический стаж Анатолия Степановича составляет тридцать четыре года.

Анатолий Степанович в расцвете творческих сил. Много творческих «заделов» и интересных планов. Поздравляем многоуважаемого и дорогого Анатолия Степановича с шестидесятилетием, желаем ему здоровья, благополучия, новых научных свершений и талантливых учеников.

***В.М. Клепиков, И.О. Тюменцев***